

花299元三年后领5999元 旅游网站卖结婚险引争议

## 专家：感情不该被“噱头险”左右

近日，一则“结婚也能买保险”的广告帖在网上引起热议，有不少网友贴出了结婚险的照片，根据保单的页面可以看到，只需支付几百元的保费投保，三年后与指定的心上人结婚，就可凭结婚证领取数千至上万不等的高额保费。这一保险一出，立即引来无数网友吐槽。

那么，市面上是否真的有结婚险？青年报记者展开了调查，发现结婚险属实。但市场对于这一产品争议颇大，有人觉得有创意有人认为是噱头。

青年报首席记者 范彦萍 实习生 甘天予

## 记者调查 结婚险只能在旅游网站上购买

根据朋友圈中网友晒的图片，可以看到推出该险种的是一家名为太平财险的保险公司。

记者于昨天上午登录太平保险的官方网上商城搜索“结婚险”并没有找到相关结果。于是便拨通了其全国统一客服热线，客服表示，结婚险的购买渠道仅限于在“去哪儿”旅游网官方网站机票服务栏下的广告窗口与“去哪儿”网的官方APP。而在太平保险的官方网站上是不能购买的。

记者随后进入到了“去哪儿”网的官方首页，并没有见到对于此类结婚险的宣传。在点击进机票服务栏后也未发现有关结婚险的广告弹窗。记者随后又点击进入了“去哪儿”网上的保险商城，虽然宣传栏第一版便是“结婚也能买保险”的大幅宣传标语与广告提示，但广告栏中没有购买选项的超链接，因此记者并未在网页版“去哪儿”旅游网上找到购买途径。

随后，记者通过手机下载了“去哪儿旅行”APP，成功搜索到了“结婚险”与“至尊结婚险”两种婚险。经记者尝试发现，购买此类结婚险只需输入心上人与投保人两人的真实姓名与二代身份证号码和本人的简单联络信息即可购买。要求为每对情侣仅限购买一份，重复投保无效；投保

人与心上人均为未婚关系。在投保成功后，可以至官网下载电子保单。

在“去哪儿网”的保险详情栏内可见，此次推出的结婚险共分为两种。第一种保费为299元，包含了三年后结婚可获5999元结婚礼金与十年之内保额为10000元的人身事故险。即为自保单生效之日零时起满3周年至10周年期间，被保险人与保单指定心上人领取结婚证即可获得5999元的蜜月旅行经费。并且，结婚险内对被保人意外身故、残疾的责任保障期限为购买日后的10年内，但是本保险身故受益人为法定受益人。第二种为至尊结婚险，也就是结婚险的升级版，保费更高，所领取的结婚基金也随之增多。至尊结婚险的保费为599元，其享受的责任与保障为三年后结婚可获得10999元的结婚礼金与保额为10000元的人身意外险。

记者想要咨询该保险的情况，但“去哪儿网”的客服表示一定要订单号才能受理。

昨天，记者联系到了“去哪儿网”的公关，对方表示，这一险种是保险公司的产品，相关内容只能由保险公司来答复。随后，记者又多方联系太平财险的相关人士，但截至发稿时，仍未得到官方的答复。

## 网友吐槽 不结婚不“赔”早结婚也不“赔”

看起来稳赚不赔的“结婚险”，公众的态度却完全不同。“俗话说，不以结婚为目的的恋爱都是耍流氓。结婚险是对爱情的见证。”新浪微博上，部分已购买了结婚险的网友如此评价。更有甚者，将保单作为秀恩爱的利器，秀起了已购买结婚险的天数，期盼着能在未来可以与心上人领取结婚证，获得蜜月礼金。

但也有网友指出，“想得到高额现金并不容易，不结婚不‘赔’，太早结婚也不‘赔’。”记者采访到了曾对该险有兴趣的王小姐，她说：“这上面写着保单生效之日后的第3年至第10年，男女双方登记结婚即合乎产品的赔偿要求。那也就是说，如果3年内登记结婚，就不能获得理赔。难道情侣买了这保险以后，为了要获得‘理赔’，还得强迫自己三年内不能结婚吗？”

“三年真的可以改变很多事情，有时候一两个月就能发生翻天覆地的变化。谁知道他明天还爱不爱我

呢。”白领徐小姐（化名）不免有点担心。白领胡先生也表示，冲着“领证”在一起的，很少拖三年这么久；只是先试着相处的，三年后则充满了太多的未知数。这“结婚险”初看是划算的，但细细盘算，漏洞着实不少。

邱同学是今年2月份购买结婚险的。问她购买保险的原因，她表示，“因为我和男朋友都还是大学生，觉得这份保险很有意义。一方面，三年后我们正好毕业快半年了，如果结婚，时机也很合适。另一方面觉得买这个保险是我们对彼此的一个态度吧。很多人说大学毕业就意味着分手，我们倒觉得这事不会发生在我们身上。既然我们认定了彼此，当然就买了，没有太多顾虑。”

当记者追问，有没有会因为花了保费而有所牵绊，决定一定要走下去时，邱同学表示，保费也就299元，所以完全没有这种想法。“而且我们感情一直很好，所以没有因为外界的因素想坚持这份感情，只是彼此相爱而已。”



“结婚险”初看是划算的，但细细盘算，漏洞着实不少。

青年报资料图 记者 吴恺 摄

## 专家解读

## 此类险种噱头大于实际价值

一大型保险经纪公司资深业内人士分析说，所有保险的事件都是小概率，例如地震，相对人为意外已经算概率略大的。保险是讲大数法则，是大量同质风险（足够量大）累计后，概率的分布也就是密度服从正态分布，那么核保的价格测算比较准确，不容易亏。所以，保险公司不会大规模尝试推此类险种，会以慢慢累计经验数据为主。“因为人的行为是非常不可控的，而且对风险有逆选择，例如，有人本来2年半结婚，投了保，就等满3年。”

在该业内人士看来，随着保险搭上互联网的快车道，近年来推出了不少听起来颇为新鲜的险种，譬如月圆险、温度险等。“个人认为，这些都是噱头。合同都有权责义务，都是有条件的。情侣看到的只是产品宣传，并不代表保险合同。这些宣传的内容

和合同有关系，但不完全对应。是否要买结婚险，需要综合考量。”

复旦大学教授顾晓鸣一针见血地指出，“此类结婚保险真的是为结婚在作保障吗？实则不然，保险公司不过是‘醉翁之意不在酒’，这其实是保险公司利用了年轻人恋爱的心理在做一场资本游戏。保险公司的本质不过是想要牟利，他们参考了年轻人对于恋爱的美好向往，进行商业性的风险评估而产生的新型保险，但并非是从正在恋爱的年轻人的角度出发，也不能保障他们感情的牢固。”

顾晓鸣建议，第一，建议年轻人抱着游戏的态度，不要将此类险种作为感情的担保。第二，个人认为资本不能玩弄人的生命周期和感情，这样的保险会对青年人造成误导，而非正确的引导。保险不能强行干预人的正常情感。

## 他山之石

那么，结婚险只是最近才推出的新鲜玩意吗？事实并非如此。根据“大家保”等网站提供的资料可以看出，婚姻险在国外早已不是一个新鲜的名词。

**英国** 凡是已婚夫妇，均可购买爱情保险。在英国，每对夫妇只需每月交5英镑的保险金，即可享受爱情保险。自保险之日起，夫妇和睦相处达25年者，可以领到5000英镑的保险金；夫妇中若有一个在保险期间病故或其他原因死亡，未亡人也可以领到1000英镑的抚恤金；如果参加保险的夫妇不和，经由公司调解无效而离婚者，被遗弃一方可获3000英镑的保险金。

**美国** 美国的婚姻保险更像是一份分产保证合约，即保证离婚时可以分得保单上列明比例的家产。倘若双方真要离婚，就履行分产合约，若因为保险责任内的事不能履约，则由保险公司赔偿，无须诉讼。并且可以在保

险中约定，因婚外情而导致婚姻破裂的一方，在财产分配方面会有所惩罚，那些喜新弃旧者会为自己的行为付出代价。

**瑞典** 参加保险的已婚男女按年缴纳一定数额的投保金，到结婚25周年的纪念日時，保险公司将一次性地赠予投保夫妇一笔可观的保险金。其间夫妻双方如有一人过世，另一方亦可领到一定数额的抚恤保险金。

**韩国** 爱情保险在韩国约有20年的历史。由婚介和婚庆公司与保险公司共同开发出售的保单，分为婚前和婚后爱情保险。婚前爱情保险以恋爱者是否最终成婚为给付条件，若双方最终成婚，保险公司将给付一定额度的保险金，否则不给付保险金。婚后爱情保险以婚姻存续为给付保险金的条件，婚姻存续到一定年限，保险公司在重要的结婚纪念日支付保险金，婚姻中断即止。